
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 الفرقة الثانية-دبلوم المنظمات الصحية برنامج :
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 تخطيط ومراقبة المخزون

 
 أولاً: المفاهيم الأساسية لتخطيط المخزون ومراقبته.

ثانياً: الأساليب الكمية المستخدمة في تخطيط ومراقبة 
  المخزون

 .للطلب ةـ نموذج حجم الكمية الاقتصادي 1

 .قتصادية ـ خصم الكمية ونموذج الكمية الا 2

 أستاذ المقرر:

 الأستاذ الدكتور/ لمياء السعيد السلنتى

وسيلة التواصل : من خلال جروب البرنامج 
 عبر الواتس
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اسية لممسئولين عن تخطيط ومراقبة المخزون تتمثل في ـإن الميمة الأس
ة ــتوى الخدمة، وتدنيـمحاولة التوفيق وتحقيق التوازن بين كل من تعظيم مس

اليف المخزون، وغالباً ما يتم تحقيق ىذا التوازن بأحد ىذين الأسموبين، ــتك
 وىما:

ن للخدمة كهدف ينبغيي تحييييهث ثيم محاولية ( تحديد مستوي معي1)

 :تكلفة ممكنة أقلتحييق هذا الهدف ب

بأنـــو مقيـــاس يعبـــر عـــن مـــدي وفـــرة  مسيييتول الخدميييةويمكـــن تعريـــف 
 ،أو العمــــــكي بالكميــــــات المطموبــــــة ،اجـزون لموفــــــاي باحتيانــــــات ا نتــــــــــــــالمخ

 .المطموبةواعيد ــوفي الم ،وبالمواصفات المحددة

سننبويلتعمةمننسلك سننرسلمتويننسليننب ل سنن ر م لويمكننالتعبيرينن ل ننالم
لرإ ةىلتعط يقبيالتعب عيبيا:

عدد مرات قيام المنشأة بالوفاء باحتياجات الإنتاج أو العميءء لليي   أ ـ 
 لجمالي عدد مرات الطلب أو التوريد الميدمة منهم.

: إذا بمغ إنمالي عدد الطمبات الـواردة مـن العمـكي خـكل فتـرة معينـة الـــمث
مــــن طمبــــاً  91مــــن الوفــــاي بعــــدد المنظمــــة ب، وتمكنــــت طمــــ 011

بينيمــــا بالكميــــات والمواصــــفات وفــــي المواعيــــد المحــــددة. فمــــا ىــــو 
 مستوي الخدمة؟

 لـــــــــالح

 = نسبة مستوي الخدمة
ل ةةلم تتلتعطلب

ل=
ل99

ل:99=099× ل099ل تلتعوت ةةرإجم عيل ةةلتعطل

 :01: =91: ـ 011نسبة نفاد المخزون= 
ة الكمية التي تفي بها المنظمة للي لجمالي الكمية المطلوبة في ب ـ نسب

 كل مرة أو من كل صنف:

 وتحسب مستوي الخدمة في ىذه الحالة عمى أساس الصنف أو دورة الطمب.
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، 311: إذا تمقــت المنةــاة طمبــات مــن الأصــناف أ ، ب، ج بمعــدل الــييـمث
ة مـــن وتمكنـــت المنةـــا .وحـــدة لكـــل منيـــا عمـــى التـــوالي 511، 211

فـي حـين لـم تتـوافر لـدييا  ،تمبية المطموب من الصنف )ب( بالكامـل
وحــــدة مــــن الصــــنف  411و ،وحــــدة مــــن الصــــنف ) أ ( 051ســـوى 

 ؟الطمبية)ج(، فما ىو مستوي الخدمة بالنسبة ليذه 

للــــــــــــــــــــــــالحـــ

مسييييييييييتوي الخدميييييييييية 
 =للصنف 

لتعم ظمسمقةت لتعكميسلتعبيلبفيلر  ل
ل099×

ل عيلتعكميسلتعمطلورسلمالكللص فإجم
 

ل)لأل(ل=لمستوي الخدمة لمصنف
ل059

ل:59=ل099×
ل099

 

 مستوي الخدمة لمصنف )ب( =   
ل099

ل:099=ل099×
ل099

 نج

 مستوي الخدمة لمصنف )ج( =
ل099

ل:89=ل099×
ل599

لمسبويلتعمةمسلر ع سرسلع ذهلتعطلريسلر عك مل،لإذا

= 
051+211+411 

 ×011  = 
751 

×011 =75 : 
ل0999 311+211+511

تدنية التكياليف كهيدف ينبغيي تحييييهث ثيم محاولية تحيييق هيذا   (2)

 الهدف بأفضل مستوي خدمة ممكن.

أن المنظمة تقوم بتحديد مبمغ معين لكستثمار في ىذا الأسموب يعني 
 ،المخـــزون، ثـــم توزيـــع ىـــذا المبمـــغ عمـــى الأصـــناف المختمفـــة مـــن المخــــزون

 تحقيق أفضل مستوي خدمة ممكن في ضوي المبمغ المحدد.ومحاولة 
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 أولاً: المفاهيم الأساسية لتخطيط المخزون ومراقبته.
لل:ـ تخطيط المخزون 6

لمالأهم  لم ليلي:للتيشمللبمطيطلتعممزوال لىل ةةلمالتلا بر  ت
 ( تحديد الأىداف المطموب تحقيقيا من وراي الاستثمار في المخزون.0)
 من كل صنف من الأصناف المخزونة. ةحتيانات المستقبمي( تقدير الا2)
 يا كل صنف.في( تحديد المواعيد التي ينب أن يتوافر 3)
ومصادر  ،تحديد حنم الاستثمار المالي المطموب لتوفير ىذه الأصناف( 4)

 تمويمو.
 ( تحديد كيفية تدبير الأصناف المطموبة.5)
الخاصــة بالاحتفــاظ بــالمخزون والقواعــد  ،وا نــرايات ،( تحديــد السياســات6)

 من حيث:
 ومساحاتيا. ،ومواقعيا ،ـ أماكن الاحتفاظ بيا أ  

 ب ـ وسائل النقـل والمنـاولة.
 والصرف. ،والحفظ ،ج ـ إنرايات الاستكم

نــرايات النـــرد، و ـــ طـــرق التســـعير،  د طـــرق ترتيــب الأصـــناف داخـــل و ا 
 المخازن.

 أو المتقادمة. ،فةوالتال ،ىـ كيفية التصرف في الأصناف الراكدة
 ة مـن حيـثيـو ـ توفير الأيدي العاممـة الكزمـة لمقيـام بالعمميـات المخزن

 .الكم والكيف
 لـ مراقبة المخزون: 0

تةمل مراقبة المخزون نميع الأنةـطة التـي تتعمـق بتصـميم أو اختيـار 
الطرق والأساليب التـي يسـتدل منيـا عمـى سـكمة تصـرفات الأنيـزة المسـئولة 

ـــدبير الاحتيانـــات المطموبـــة مـــن المـــواد، بمـــا يضـــمن  بالمنظمـــة مـــن حيـــث ت
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اســــتمرار ت ذيــــة الخطــــوط ا نتانيــــة والعمــــكي باحتيانــــاتيم مــــن ىــــذه المــــواد 
وفـي المواعيـد المحـددة مـن ناحيـة، وحسـن  ،والموصـفات المطموبـة ،بالكميـات

 استخدام الأموال المستثمرة في ىذه المواد من ناحية أخرى.
،لومزتيننن لتع ة رنننسل لنننىلتعممنننزوال،وظننن تفويمكننالبوحنننيملكنننللمنننال

لكم ليلي:لوتلآث  لتعسلريسلعبةري لتلا بي ج تلفيلتعمو ةلغي لتعم  سب
 الرقابة على المخزون:وظائف أجهزة أ ـ 

 ،وبرنــامج البيــع ،ة بالاعتمــاد عمــى دورة ا نتــاجي( التخطــيط لفتــرة مســتقبم0) 
 والظروف السوقية.

امج ةـراي عممـي، حيـث ييـدف برنـامج ( ترنمة تخطـيط المخـزون إلـي برنـ2)
الةــراي الرةــيد لــيس فقــط إلــي الحصــول عمــى المــواد فــي الوقــت والمكــان 

لمحصـول عمـى النـودة  ىولكن أيضاً السماح بونـود وقـت كـاف ،المناسب
 المناسبة بالسعر المناسب.

 أو لتحويميا فوراً إلي مراكز ا نتاج. ،( استكم المواد سواي لممخازن3)

 .المطموبةومرانعتيا عمى المواصفات  ،المواد نوعيةو  ،كمياتالفحص ( 4)

صدار المواد والأنزاي ،تخزين( 5)  والسمع تامة الصنع. ،وميمات التة يل ،وا 

 ( حفظ سنكت المواد.6)

 البيانات لأغراض التكاليف.توفير ( 7)

 والمنتنات المعيبة. ،والفائض ،( التخمص من الخردة8)

 أصناف أخرى. ، أو أصناف نديدة لتحل محليةالتوصية بأصناف نمط( 9)
ل

 ب ـ مزايا الرقابة على المخزون:

تحقيــــق وفـــــورات فـــــي الةـــــراي مــــن خـــــكل التحديـــــد الـــــدقيق ل صـــــناف  ( 0) 
 المطموبة، مع الاعتماد أيضاً عمى الخبرة وتقدير الظروف السوقية.
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ي، الةــراأوامر (  منــع الازدواج فــي طمــب المــواد عــن طريــق تحديــد مصــادر 2)
صــدارىا مــن  ،وتســنيل اســتكميا ،وعــن طريــق تســنيل أوامــر الةــراي وا 

 المخازن.

 ( تسييل تبادل المواد بين ا دارات.3)

اولة أو ـوي المنـــــة عــــن ســـــواد المخزونــــة الناتنـــــتقميــــل الخســــائر فــــي المــــ ( 4)
المســـاحات الســـرقة، وكـــذلك تقميـــل الخســـائر الناتنـــة عـــن ا ســــراف فـــي 

 اقع، وسوي ترتيب المواد المخزونة.بسبب سوي اختيار المو 

تقميل الأموال المستثمرة فـي المخـزون عـن طريـق تحديـد الحـد الأقصـى  ( 5)
 رىا.يلمكميات من المواد المطموب توف

 ( تقميل عدد التةكيكت عن المواد عن طريق التبسيط والتنميط.6)
أو  ،يـةوعـدم توفرىـا بالكم ،( تننب تأخير ا نتاج الناتج عـن نقـص المـواد7)

 وفي الوقت المطموب. ،النودة المطموبة
 

 ج ـ الآثار السلبية لتدبير الاحتياجات في الموعد غير المناسب:

تكـون لـو اثـار ي المحـددمتـاريب لأن تـدبير الاحتيانـات فـي تـاريب سـابق 
تــاريب لاحــق لمتــاريب المحــدد يترتــب عميــو ســمبية، وأيضــاً تــدبير الاحتيانــات فــي 

 توضيحيا كما يمي:ويمكن  ،اثار سمبية

الآثااار الساالبية لتاادبير الاحتياجااات فااي تاااريي سااابق للتاااريي ل
 في: ،المحدد للاحتياجات المطلوبة للمنظمة وتتمثل

(  تنميـــد الاســـتثمارات فـــي المخـــزون مـــن الصـــنف لفتـــرة زمنيـــة حـــين 0)
 الاحتياج إليو.

 (  زيادة تكاليف التخزين.2)

 وانخفاض أسعار الةراي. ،خزونم لممدوتقا ،احتمالات حدوث تمف(  3)
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 مين خكل نفس الفترة.تأ(  زيادة مصروفات ال4)
الآثااار الساالبية لتاادبير الاحتياجااات فااي تاااريي لاحااق للتاااريي ل

 المحدد للاحتياجات المطلوبة للمنظمة وتتمثل في:

 ( احتمالات ارتفاع سعر الةراي خكل الفترة لتدبير الصنف.0)

ةـــحن النقـــل، و اليف الخـــدمات الأخـــرى مثـــل ( احتمـــالات ارتفـــاع تكـــال2)
 تعبئة.التأمين و الو 

 ( تعطيل خطوط وخطط ا نتاج نظراً لتأخير وصول الصنف.3)

(  ضـــعف ســـمعة المنظمـــة فـــي الســـوق بـــين عمكئيـــا لعـــدم التزاميـــا 4)
 بمواعيد التسميم.

 :انياً: الأساليب الكمية المستخدمة لتخطيط ومراقبة المخزونث

ل:ـ نموذج حجم الكمية الاقتصادية للطلب 6
Economic Order Quantity (EOQ)ل

خص فمســـفة نمــوذج الكميـــة الاقتصــادية لمطمـــب فــي محاولـــة إينـــاد متــت
 النقطة التي تتساوي عندىا تكمفة الطمب مع تكمفة التخزين كما ىو موضح كالتالي:

 

IلR 
Ordering Cost = 

EOQ 
 

 تكمفة الطمب =
 السنويالطمب  حنم

 تكمفة الطمب× 
 الكمية الاقتصادية لمطمب

 

HلEOQل
Holding Cost = 

2 
        

 تكمفة التخزين=
 الكمية الاقتصادية لمطمب

ل0 تكمفة تخزين الوحدة× 
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الكميـــــة  ( وىــــىEOQ)لــــذلك فــــ ن فمســــفة النمــــوذج ىــــي إينــــاد قيمــــة 
 ةمتسـاوية مـع تكمفــ  الاقتصادية لمطمـب التـي تنعـل تكمفـة الطمـب           

  نالتخزيـ

لمةـــراي يمكـــن تحديـــده مـــن  الأمثـــل: فـــ ن الحنـــم الاقتصـــادي وبالتيييالي
 خكل المعادلة التالية:

2R  I   
EOQ  =     

H 

 حيث أن:

EOQ الكمية الاقتصادية لمطمب أو الةراي = 

R      حنم الطمب السنوي = 

I     واحدة= تكمفة أمر الطمب أو الةراي في المرة ال 

H    تكمفة التخزين = 

يصـــل حنـــم الطمـــب الســـنوي مـــن مـــادة البكســـتيك فـــى ةـــركة  (:6مثـاااـال 
وتبمـــغ تكمفـــة إصـــداره ومتابعـــة أمـــر  ،طـــن 0811الةـــريف إلـــي 

تصل تكمفة تخـزين الطـن و ننيو،  011الةراي في المرة الواحدة 
 ننييات. 4في السنة إلي 

 ب ةيةلكميسلتعش تءلتعم  سرس.ل:تعمطلوبل

 طريقة المحاولة والخطأ:: أولاً 

 

 

 

 

 

R 
EOQ    I 

EOQ 
 2    H 



 
 
 
 

 

 تخطيط ومراقبـة المخزون 9

 لـــــــــالح
 

ل(6)ل(5)ل(0)ل(0)ل(0)ل(0)
عدد أوامر 
 التوريد

كمية أمر 
 دالتوري

 متوسط
 المخزون 

تكاليف 
 نالتخزي

 السنوية

تكاليف 
الشراء 
 السنوية

التكاليف 
 الكليه

ل(5(+)0)لج099(×0)لج0(×0)ل0(ل÷0)ل(0)÷ل0899لن
ل0799ل099ل0699ل999ل0899ل0
ل0999ل099ل0899ل059ل999ل0
ل0599ل099ل0099ل099ل699ل0
ل0099ل099ل999ل005ل059ل0
ل0009ل599ل709ل089ل069ل5
ل0099ل699ل699ل059ل099ل6
ل0000ل799ل500ل008.5ل057ل7
ل0099ل899ل099ل000.5ل005ل8
ل0099ل999ل099ل099ل099ل9
ل0069ل0999ل069ل99ل089ل09

 :ملاحظات على إعداد الجدول

فترض أن نحيث  ،يعتبر أرقام ىذا العمود افتراضية(:6ة للعمود  بالنسبل
 ( وىكذا.2الةركة تقوم بةراي احتياناتيا بأمر توريد واحد، أو بعدد )

0بالنسبة للعمود  ل:) 

 )الكمية( =أو كمية أمر التوريد 
 احتيانات الةركة السنوية
 عدد أوامر التوريد المفترضة

3بالنسبة للعمود ل:) 
 

 سط المخزون =متو 
 مخزون أول المدة + مخزون اخر المدة

2 



 
 
 
 
 

  السابع الفصـل  01

 وبما أن، مخزون اخر المدة = صفر
 

لإذا،لفإالمبوسطلتعممزوا=
لممزوالأوللتعمةةل

ل=
لتعبو يةلأم كميسل

ل0ل0

4بالنسبة للعمود  ل:) 

 تكمفة التخزين.× متوسط المخزون  ةتكاليف التخزين = قيم
ل(:5بالنسبة للعمود  ل

 تكمفة أمر الةراي× لةراي السنوية = عدد أوامر التوريد تكمفة ا
6بالنسبة للعمود  ل): 

 التكاليف الكمية= تكاليف التخزين السنوية + تكاليف الةراي السنوية 

مـــا يمكـــن،  أقـــلالتكمفـــة تكـــون ةـــراي الكميـــة التـــي عنـــدىا  :القااارار  اااول
وعنــــدىا ج، 0211تكمفــــة ىــــي  أقــــل( ننــــد أن 6وبــــالنظر إلــــي العمــــود رقــــم )

 ج.611تتساوي تكاليف التخزين مع تكاليف الةراي= 

أوامـــر ســـنوياً، وحنـــم الأمـــر  6لأوامـــر الةـــراي =  الأمثـــل، العـــدد لذن
 طن. 311الواحد =

 ثانياً: طريقة المعادلات الرياضية:

يصــعب فــي ىــذه  ورة، ف نـــر التوريــد كبيـــة إذا مــا كــان عــدد أوامــفـي حالــ
اي مــن خــكل النــدول الســابق، وحينئــذ ر لمةــ الحالــة إينــاد الحنــم الاقتصــادي

 كما يمي: ،يفضل تطبيق معادلات الحنم الاقتصادي لمةراي
2R  I   

EOQ  =     
H 

 

 

 

= 300 Units 
100×1800×2  

= 
4 

 



 
 
 
 

 

 تخطيط ومراقبـة المخزون 00

 عدد أوامر الةراي = 
 0811 = الطمب السنوي

 أوامر 6=
 311 الكممية الاقتصادية لمطمب

 

 R  ×I تكمفة الطمب =
EOQ 

 

ل=
ل0899

ل099 ننيو 611=011×
 

 تكمفة الطمب أو الةراي × أو تكمفة الطمب = عدد أوامر الةراي 

 ننيو 611=  011×  6=  

 EOQ  ×H تكمفة التخزين  = 
2 

 

= 
311 

 ننيو 611=  4× 
2 

 تكمفة تخزين الوحدة× نصف الكمية الاقتصادية لمطمب   = أو تكمفة التخزين

 ننيو 611=  4×  051  =   
 ـ خصم الكمية ونموذج الكمية الاقتصادية  0

Quantity Discount / EOQل
ـــــي أو  ـــــة المثم ـــــة كمت يـــــر فـــــي تحديـــــد الكمي عنـــــد إدخـــــال خصـــــم الكمي

ا نماليـة لمةـراي والتخـزين لـن تبقـي  فالاقتصادية لمةراي فـ ن معادلـة التكـالي
ـــة ثابتـــة، حيـــث تت يـــر قـــيم كـــل  ـــة تكمفـــة الةـــراي وتكم مـــندال فـــة الطمـــب وتكمف

الخصــم أو الةــرائح الســعرية التــي يقــدميا المــورد. كمــا  التخــزين حســب نســب
 يمي.



 
 
 
 
 

  السابع الفصـل  02

لمصنع الننار لمطوب نفترض أن الاحتيانات السنوية  :(0مثـال 
وحدة، وأن 08111من مادة خام معينة تصل إلي  ىالأسمنت

ننيياً، وتكمفة  21تكمفة الطمب في المرة الواحدة تصل إلي 
 ننيو. 01ننيو، وسعر الوحدة  2وحدة في السنة تخزين ال

إذا كانت : 2صم خفي ةكل  ة ريات البيعيف ذا قدم المورد بعض الم  
 :3وحدة،  3111من  أقلإلي  0811الكمية المةتراة في المرة الواحدة من 

إذا بم ت  :4وحدة،  6111من  أقلوحدة إلي  3111إذا بم ت الكمية من 
 وحدة فأكثر. 6111ة الكمية المةتراة في المر 

اتخـــاذ قـــرار بتحديـــد الكميـــة التـــي تةـــتري بحيـــث تكـــون التكمفـــة  المطلاااوب:
 ما يمكن. أقلا نمالية 

 ــــلــــــــــــــــــالحـــــ

ــــ حســـاب التكمفـــة ا نماليـــة لتـــوفير الاحتيانـــات باســـتخدام نمـــوذج الكميـــة  0
 الاقتصادية بدون خصم.

 
2R  I   EOQ  =     

H 
 

 

 

=     360000  
20×18000×2   

= 2 
 

=  600 units 

لتعبكلفسلتلإجم عيس=لبكلفسلتعش تءل+لبكلفسلتعطلبل+لبكلفسلتعبمزيال

 Total Cost   =TC 
 

(2) 
600 +(20) 

18000 
+  10  ×18000 =  TC 

2 600 



 
 
 
 

 

 تخطيط ومراقبـة المخزون 03

= 180000+ 600+ 600 = 181200 
 

ل:0ح لةة هلمو ةةلل0899نل س بلتعبكلفسلتلإجم عيسلفيل  عسلش تءل0

(2) 
1800   +(20) 

18000  +,98   ×10 ×18000 =TC 
2 1800 

1800 = 178400          +200 +176400     

ل:0و ةةلومص لةة هلل0999نل س بلتعبكلفسلتلإجم عيسلفيل  عسلش تءلل0
 

 

(2) 
3000   +(20) 

18000  +,97   ×10×18000 =TC 
2 3000 

 

174600  +  120  + 3000   =    177 720  
ل:0و ةةلومص لةة هلل6999نل س بلتعبكلفسلتلإجم عيسلفيل  عسلش تءلل0

 

(2) 
6000 +(20) 

18000  +,96  ×10 ×18000 =TC 
2 6000 

 

 

 

172800  +   60  +  6000   =   178 860 
 

ننيـو  077 721أن أقل تكمفة إنمالي ىـي  ،يتضح من الحل السابق
وحــدة فــي  3111الاحتيانــات الســنوية بكميــة تصــل إلــي  ويتحقــق عنــد ةــراي
 : من سعر الوحدة.3المرة وخصم قدره 

دائمــــا تخفيضــــاً فــــي تكمفــــة تــــوفير  يعنــــ: أن الخصــــم الأعمــــى لا يملحوظيييية
 الاحتيانات.

 


